Kort historia om Florens

Florens finns nämnd redan 59 f.Kr. som Florentia . Julius Cesar belönade sina väl meriterade krigsveteraner med denna bördiga jord kring Arnodalen som dessutom hade en utmärkt geografisk position . Florentia låg alldeles I närheten av via Cassia och floden underlättade både kommers och transport. Romarna byggde upp staden efter samma mönster som ett militärläger, sk castrum, och  stadskärnan har  bevarat sitt typiskt romerska  schackbrädeliknande  gatunät. Kejsare Diocletianus utsåg senare Florens till provinsen Tuscias huvudstad.

Sankt Minias, som halshöggs i Florens omkring år 250, var stadens förste martyr, och Basilica di San Miniato al Monte uppfördes på platsen för martyriet. Strax därefter blev staden biskopssäte.

Staden hamnade under olika härskare, folkvandringen innebar oroliga tider och under det ostrogotiska styret på 300-talet minskade befolkningen kraftigt. Karl den store erövrade staden 774, och den införlivades i Toscana med Lucca som huvudstad. . Markgreve Hugo inledde en gyllene period i historien omkring år 1000, den s.k Protorenässansen, Från denna epok härstammar enastående byggnader som domens dopkapell, il  Battistero och  kyrkan San Miniato . År 1115 blev staden ånyo en autonom stat. Visserligen gjorde sig kejsarmakten åter gällande under Fredrik Barbarossa, som lät insätta en podestà i stadsstatens styrelse, men adelssläkterna utgjorde statens verkliga styrelse.
Staden expanderade snabbt, både ekonomiskt och befolkningsmässigt vilket de under seklerna sex olika ringmurarna tyder på . Köpmän, bankirer, ull och textil hantverkare bildade skråverksamhet och deras inflytande i stadens ekonomiska och politiska liv blev allt större Under medeltiden deltog Florens i den levantiska handeln. Till en början skedde detta genom Genuas förmedling, men efter 1421 med egna skepp, sedan Florens hade köpt Livornos hamn av genuesarna. Man lyckades även 1406 erövra Pisa och därmed den vägen få en egen hamn. Man tillverkade eller beredde och sålde varor till Orienten, i synnerhet ylletyger .  Senare gjorde det allt mer betydande högre borgerskapet i Florens uppror mot adelsmännen, och efter en blodig kamp tilltvingade sig de ledande handels-, industri-, och finansfamiljerna 1282 maten i rådet. Efter en revolution, ledd av Giano della Bella, antogs 1293 en författning Ordinamento di giustizia, som gav borgerskapet full makt och utestängde alla adelsmän från medborgerliga rättigheter.  Redan nu agerade Medici släkten lågmält och målmedvetet och skapade sig den maktposition de skulle utöva i kommande sekler.
Under 1200- och 1300-talen drev florentinarna (bland andra husen Peruzzi och Bardi) en omfattande bankverksamhet, och införde valutan floriner, införd 1252 och Europas viktigaste och mest stabila valuta. I slutet av 1200 – talet och början av 1300 talet var Florens en av de största och rikaste städerna i världen. En högskola inrättades redan 1349, men låg tidtals nere och flyttades 1473 till Pisa
1300-talet präglades av djupgående konflikter och stora prövningar för staden. 1313 svämmade floden över med katastrofala konsekvenser, men det värsta skulle ännu drabba befolkning - nämligen Pesten 1348 då närmare två tredjedelar av befolkningen strök med.   Stridigheter pågick också länge mellan dem som stödde den tysk-romerske kejsaren (ghibelliner) och de som stödde påvemakten (guelfer). De som stödde kejsarmakten tvingades 1302 gå i landsflykt; bland dessa fanns skalden Dante Alighieri. Florentinarna stödde påven i sitt strävande om eget politiskt oberoende och Medici släkten som var påvliga bankirer kom även att utöva sitt inflytande genom att tilsätta inte mindre än två påvar från den egna familjen.
Florens var renässansens och humanismens vagga och här utvecklades en upplysningstradition, där stadslivet hade stor betydelse för vetenskap, konst och arkitektur. Konstnärspersonligheter som Masaccio, Brunelleschi, Botticelli. Michelangelo, Leonardo da Vinci frodades under Mediceernas generösa mecenatväsende. 
Bankirfamiljen Medici kom till makten i Florens 1434 då Cosimo den äldre blev utnämnd till gran maestro. Han, tillsamman med sonsonen Lorenzo il Magnifico är de två mest betydande namn man bör lägga på minnet. Fram till Lorenzos död 1492, var Florens centrum för humanistisk lärdom. Med sin ofantliga rikedom och donationsverksamhet lyckades staden skapa unika förutsättningar för ett frodande och blomstrande konstnärligt klimat. Efter Lorenzos bortgång försvagades Medicis position och den karismatiske prästen Girolamo Savonarola lyckades erövra staden med sina läror. Han hade ett kort mellanspel med en teokratisk regeringsform. Med sina predikningar kom han dock i konflikt med påven och anklagad för kätteri brändes han på bål på Piazza Signoria.

 Ätten Medici behöll trots allt makten ända fram till 1737, då den dog ut. Två gånger drevs familjen ut ur staden, och Florens blev  republik under några år omkring 1500. År 1537 blev Toscana ett storhertigdöme (Storhertigdömet Toscana) och Cosimo I utnämndes tillstorhertig. Niccolò Machiavelli, Francesco Guicciardini och Poggio Bracciolini har skrivit om dessa politiskt komplicerade år. Under 1600 talet började staden känna av politisk och ekonomisk nedgång, och då den siste medicifursten dog tilllföll hertighuset Österrike under Habsburg – Lothringen.   De nya herrarna var dock tvugna  att skriva på den pakt som Anna Maria Luisa de Medici presenterade. Inget av Medicis eller stadens konstskatter fick lämna staden eller förskingras. Hon förstod att det var just kontskatterna som gav Florens dess värde och som skulle göra det attraktivt för världen. 
En kort tid uner 1770 talet var Florens ockuperat av Fransmännen och Napoleons syster  regerade över kungariket Etrurien.   Med Italiens enande blev Florens år 1861 provins i Italien, och under en kortare tid var staden också landets huvudstad 1865–1870.
1900 talet präglades av världskrigen.  Mussolini hade både motståndare och anhängare här. Under andra världskriget ockuperades Florens av tyskarna ett år, men staden undgick lyckligtvis större skador. De värsta skadorna orsakade tyskarna under sin reträtt1944 då de sprängde alla broar över floden Arno med undantag av Ponte Vecchio.
När den gamla ringmuren togs bort (efter 1865) utökades Florens yta, men till följd av att flera gamla kvarter revs (Ghetto med flera i Centro) för att ge plats åt ett nytt gatunät har många intressanta byggnader och historiska minnesmärken försvunnit.

Över floden Arno leder sex broar. Den äldsta och märkvärdigaste av dessa är Ponte Vecchio med sina berömda guldsmedsbodar och sin täckta gång, Corridoio Vasariano,  som leder från Palazzo degli Uffizi (Uffizierna) över till Palazzo Pitti och nu utgör en förvaringsplats för handteckningar och kopparstick. Men sin egentliga karaktär får Florens av sina mörka, fästningslika, enkla och förvisso i hög grad ädla palats, vilka under den första delen av medeltiden inte var annat än släktborgar, avsedda att kunna utstå en belägring under de inbördes stridigheterna. Det finns hela gator, som får sin karaktär av dessa mörka stenkolosser, varifrån den moderna arkitekturform som kallas rustica först uppstått. Gotiken gav dem i viss mån form med förädlade fönster och gårdar, och från dessa dagar återstår några märkvärdiga exemplar.

Främst står det enorma Palazzo Vecchio, rik på historiska minnen och som med sitt fantastiska, skyhöga torn når 94 meter över marken (både palats och torn har murkrön höga som trevåningshus). Därnäst kommer Bargello med en pittoresk medeltidsgård och ädla forngemak, i vilka Florens nu inrett sitt nationalmuseum, och slutligen Orcagnas Loggia dei Lanzi (påbörjad före 1376), under vars väldiga öppna valv republikens överhet officierade sina högtidligaste förrättningar.

Florens stadsbyggnadshistoria

Florens har kvar flera väl bibehållna stadsportar från 1200-talet och 1300-talet (Porta alla Croce, San Gallo, San Frediano etc.). Vackra kullar och vågiga berg omger dalen, men i det inre är staden fylld av gator och torg, som är mera intressanta än vackra, beroende därpå, att husen mestadels är höga och sammanträngda samt byggda av ett allvarligt material i en enkel stil, som förlänar staden en stolt republikansk prägel, men inte vid första anblicken gör den intagande på samma sätt som Venedig och Genua.

Vill man rätt fatta tilläggsordet la bella ("den vackra"), som Florens fått av italienarna, så ska man uppsöka några av de härliga punkterna utom staden, i synnerhet den på höjden utanför den södra stadsmuren belägna kyrkan San Miniato, varifrån utsikten över staden med dess torn och kupoler mitt i den rika omgivningen framträder som en av de skönaste inom det annars i detta hänseende så rika Italien. Innersta delen av den nuvarande staden utgjorde det antika Florens, som under medeltiden tre särskilda gånger utvidgades genom framflyttande av ringmuren. Stadens huvudgrupper ordnar sig kring dess förnämsta byggnadsverk, först och främst kring Brunelleschis katedral med dess stolta kupol och Giottos eleganta klocktorn campanile); vidare kring Piazza della Signoria, som utgör medelpunkten för Florens stadsliv, med det gamla stadshuset, Palazzo Vecchio, och republikens öppna hall, Loggia dei Lanzi, samt den florentinska konstens stolta hem, Palazzo degli Uffizi, samt i gamla stadens utkanter, i nordväst kring Santa Maria Novella, där Florens står som den nya konstens vagga, i sydöst kring Santa Croce, inom vars murar flera av världens största män, Florens söner, vilar i sin fädernestads Pantheon, och i sydväst kring Palazzo Pitti, där den moderna konsten har ett av sina högkvarter.

Bland stadens många kyrkor kan några särskilt nämnas. Katedralen Santa Maria del Fiore, anlagd 1296, efter ett utkast av Arnolfo di Cambio, krönt med den av Brunelleschi år 1420 påbörjade, 1434 färdiga kupolen (västra fasaden utfördes först 1878-1888). Kampanilen, Giottos mästerverk, fristående, såsom vanligen de italienska klocktornen, är ett smärt, fyrkantigt torn, uppstigande i fem, av härliga gotiska fönster genombrutna, våningar och helt beklätt med en bländande marmorskrud, som jämte de fina formerna gör det, oaktat dess väldiga höjd, till en av världens elegantaste arkitekturskapelser. Den tredje byggnaden i denna grupp är Baptisteriet (it. Battistero), helgat åt Florens skyddspatron, Johannes döparen, och i äldsta tider Florens katedral, numera dess dopkyrka, en härlig, urgammal, åttkantig kupolbyggnad, världsbekant för sina vackra antika arkitekturdetaljer och sina tre par bronsportar. Den äldsta porten är ett verk av Andrea Pisano, de andra båda av Lorenzo Ghiberti, renässansskulpturens förste mästare, som i de sist utförda portarna till huvudportalen gjorde det första ödesdigra steget tili inblandning av perspektiv och pittoresk anordning i reliefen, vilket sedan förde till barocken och konstens förfall.

Santa Maria Novella, en dominikankyrka i italiensk gotik, är berömd för sin renässansfasad (av Alberti), i vilken voluter såsom förbindelse mellan över- och undervåning första gången förekommer, samt för sina målningar av Cimabue, Orcagna och flera av Giottos efterföljare samt av Filippino Lippi, Domenico Ghirlandajo och andra renässansens förste mästare. Santa Croce, en väldig franciskankyrka, med ny fasad (färdig 1863), är begravningsplatsen för Michelangelo, Alfieri, Machiavelli, Galilei m.fl. San Marco, det sedan Medicéernas tid berömda dominikanklostret, har att uppvisa två världshistoriska namn, Fra Giovanni da Fiesole och Savonarola; klostret är numera ett museum, i vilket Fiesoles fresker utgör den rikaste och skönaste skatten. San Lorenzo är berömd såsom renässansens första stora kyrkobyggnad, utförd av Brunelleschi, liksom för Medicéernas gravkor med de av Michelangelo utförda bildstoderna och figurerna ("Dagen" och "Natten", "Morgonrodnaden" och "Aftonskymningen").

Santo  Spirito, likaledes ett verk av Brunelleschi, är renässansens vackraste kyrka i Florens och bjuder dessutom på en mängd konstverk av den florentinska skolan. I dess närhet, på södra stranden av Arno, ligger Santa Maria del Carmine, en arkitektoniskt föga betydande kyrka, men av så mycket större vikt i målarkonstens historia genom de i Cappella Brancacci av Masaccio i början av 1400-talet utförda fresker, som bröt vägen för det nyare måleriet och långt in i tiden studerades av dess störste mästare, såsom Leonardo, Michelangelo och Rafael. Slutligen är San Miniato berömd både för sin vackra arkitektur (basilikaform med en ädel fasad av inkrusterad marmor) och sin härliga utsikt över Arnodalen. Upp till San Miniato kommer man medelst en storartad väganläggning, Viale dei Colli, förbi en nyanlagd plats, Piazzale Michelangelo, med bronskopior av Michelangelos David och av hans ovan nämnda figurer ur Medicéernas gravkapell såsom sockelbilder. Stadens övriga promenader är Le cascine (i nordväst, längs Arno), den stora Giardino di Boboli (i sydväst, bakom Palazzo Pitti); utom staden sträcker sig vackra promenader, i söder till La Certosa (ett gammalt kloster), i väster Bello Sguardo, med sin vackra utsikt, samt norrut Fiesole.

Till renässansens första väldiga skapelser, som ännu knappt behärskades av formen, hör Palazzo Pitti, Brunelleschis titaniska verk, i vilket rustican första gången användes fullt konstnärligt, Palazzo Strozzi, höjdpunkten av ungrenässansens palatsbyggnadskonst i Florens, med den första stora gesimsen i nya tider, utförd av Cronaca, Palazzo Riccardi, i vilket typen ännu mera förmildrats, Palazzo Rucellai, där rustica förbinds med pilasterbyggnad (ett verk av Leon Battista Alberti), m.fl., alla med pittoreska gårdar, omgivna av kolonner och arkader i flera våningar. Till högrenässansen hör Palazzo Pandolfini, ett ädelt och enkelt verk av Rafael, och till dess efterblomstring det vackra Palazzo degli Uffizi, med sin dubbla pelargång, prydd i nyare tider med marmorstoder av Toscanas stora män, såsom Lorenzo de' Medici, Orcagna, Giotto, Donatello, Alberti, Leonardo da Vinci, Michelangelo, Dante, Petrarca, Boccaccio, Machiavelli, Guicciardini, Amerigo Vespucci, Farinata degli Uberti, Galilei, Guido Aretino, Benvenuto Cellini och många andra.
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